Zadania domowe z Fizyki 11

Seria 3

do zrobienia przed 11 III 2004

Zadanie 1

Sebastian Mila podczas meczu Grocklinu z Manchester City wykonat piekny podkrecony rzut wolny, ktory
zapewnil Grocklinowi zwyciestwo. Kopnieta pitka leciata z predkoscia v = 72km/h, po tuku o promieniu krzywizny
R = 20m (te dane nie sa zbyt wiarygodne ale chyba z grubsza OK). Masa pitki wynosi m = 500¢, a jej promien
r = 10cm. Zakladajac, ze pitka wciaz poruszata sie z ta sama predkosciag v, powiedz ile wynosi warto$¢ sily
F, dzialajace na pitke w kierunku do Srodka okregu, mogta ona poruszaé si¢ po takim torze. Zrodlem tej sily
jest fakt ze Sebastian Mila genialnie podkrecit pitke ,w prawo” w zwigzku z czym spowodowal, ze predkosé
oplywajacego pitke powietrza z z lewej strony jest mniejsza od predkosci optywajacego pitke powietrza z prawej
strony. Co pociaga za sobg na mocy prawa Bernouliego, ze ci$nienie powietrza z lewej strony pilki jest wieksze niz
ciSnienie powietrza z prawej strony, i ta réznica cinieri powoduje powstanie sity zakrecajacej pitke. Przyjmujac
upraszczajace zalozenie ze ci$nienie na calej lewej powierzchni pitki jest stale réwne p; i ciénienie na calej prawej
powierzchni jest stale réwne p, policz jaka jest réznica ciSniei po obu stronach pitki. Sprébuj oszacowaé na
tej podstawie do jakiej predkosci katowej podkrecit pitke Sebastian Mila i ilu obrotom na sekunde to odpowiada
(przyjmij ze powietrze po lewej stronie optywa pitke z predkoscia v, = v—wr, a po prawej z predkoscia v, = v+wr
- to jest do§¢ naciagane zalozenie ale da nam przynajmniej pewne oszacowanie). odp: F, = 10N, Ap ~ 318Pa,
w =~ 68rad/s, v ~ 100brotéw/s

Zadanie 2

Bogustaw Linda pedzi swym super wozem nowiutka autostradag. W pewnym momencie z przyczyn technicznych
autostrada sie koriczy i robi sie zwezenie - z trzech paséw robi sie jeden. Powoduje to powstanie ciggnacego sie na
kilometr korka. Bogustaw Linda wscieka sie i wyraza swoj stan ducha znanymi wszystkimi stowami.... Predkos¢
samochodow jadacych w korku w miejscu gdzie s jeszcze trzy pasy wynosi v; = bkm/h. Bogustaw Linda mysli
sobie, skoro teraz na trojpasmowce jedziemy z predkoscig 5km/h, to co do bedzie jak znajde sie juz tam gdzie
jest tylko jeden pas. Wtedy bede dopiero sie wlokt! Zaktadajac ze odstepy miedzy samochodami sg state wyjasnij
Bogustawowi, ze sie myli. Jak bedzie predko$¢ samochodéw na odcinku gdzie jest tylko jeden pas?



Zadanie 3

Przez rure o promieniu R plynie woda z predkoSciag v; i w wodzie panuje ci$nienie p;. Zlosliwy chochlik
umiedcit w rurze przeszkode w postaci walca o promieniu r, umieszczonego wzdtuz osi symetrii rury. Zaktadajac,
ze oplyw jest laminarny, powiedz jaka bedzie predkos¢ wody wokoét umieszczone] przeszkody v, i jakie bedzie tam
panowag ciSnienie p,.

Zadanie 4 W akwarium w ksztalcie szeScianu o boku [ = 10cm znajduje sie woda, ale nie ma rybek. Woda
wypelnia akwarium do polowy. Akwarysta hobbysta dorobit akwarium koétka. Nastepnie zaczal ciagnaé tak
skonstruowany pojazd po podtodze z przyspieszeniem a = 5m/s*. Zakladajac, ze wszelkie fale i drgania cieczy
ustaly powiedz jaki ksztalt przyjmie powierzchnia cieczy podczas takiego ciggniecia. Jakie panuje ci$nienie na
dnie akwarium?

Zyczymy powodzenia!
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